

# 艺术与名酒邂逅 沱牌舍得演绎白酒新文化



四川沱牌舍得集团总经理张树平在活动现场发言

从米兰时装周到重庆南山会馆的画映足迹，沱牌将文化做入产品之中，让消费者看到了一个不一样的传统白酒品牌。对于熟悉白酒的人都知道，中国知名白酒品牌中，茅台以地名命名，五粮液以原料命名，唯有舍得，以文化内涵来命名。这样的品牌基调奠定了舍得发展的方向。在宣传白酒文化的同时，不忘与外界新文化、新思想、新模式结合，演绎出新的“舍得”文化。

10月11日，沱牌舍得酒业赞助的川渝四大艺术家“画映足迹”作品展暨舍得名酒品鉴会在重庆南山会馆举办。此次与书画艺术结合，让更多消费者对中国酒文化、中国酒品牌文化有了更深刻的认知。没有地域，没有疆界，这是沱牌用企业文化和精神感召，与川渝的书画艺术的结合，使得这两个在不同领域的顶级团队碰撞出更多的关注与声音。沱牌舍得酒业总经理张树平在活动现场的发言让在座的艺术圈人士掀起一场以舍得为题的文化交流。本次活动还得到了原重庆市人大常委会副主任唐情林先生与重庆市各书画院、市内外艺术机构负责人的到场。而作为赞助方的沱牌舍得酒业正是希望发起这样的跨界交流效果。



除了现场活动的精彩外，活动的举办地点也为来宾留恋。素有“山城”之称的南山，不仅集山水林泉诸多自然景观于一体，还因历朝历代的文人骚客、达官贵人常来此地登高望远、探幽怀古，甚至留下千古文章，给南山更添人文之美。重峦叠嶂的南山群峰之巅，常年翠绿的香樟林下，矗立着一幢三面围廊式布局，中西合璧风格的老建筑，而选择这样一个中西文化碰撞的产物的建筑，举办以舍得为冠名的书画艺术展，不得不说，是十分贴切的。在历史沉淀的中国酒香随着越来越西化的文化模式，将绽放出新的思想。

(沱宣)

# 泸州老窖私邸8号·“土豪金”惊艳上市

■ 吕俊岐

日前，记者来到重庆糖酒会展商入住热点之一的希尔顿逸林酒店三楼泸州老窖古酒庄园销售有限公司的展厅，立刻被该公司的重点产品——私邸8号·土豪金火热的场面包围。该公司总经理谢佳强在热情接待着来自全国多个地方的客商，从多个客商的表情来看，他们对私邸8号·土豪金这款心目中梦寐以求的新品十分满意，无论其品牌形象、品质口感、包装风格、价位区间等各方面。

## “老”和“古” ——精神文化的传承

四百多年的白酒文化，四百多年传统工艺，目前惟一建造最早、保存最完整的400多年的老窖池，这都属于泸州老窖的价值符号。历史变迁，岁月沧桑，多少灰飞烟灭，但真正有存在价值的，却不能被时间之沙掩埋。正因为有时间的衡量，泸州老窖系列产品才愈发弥足珍贵，深厚的历史沉淀，不仅意味着行业地位的崇高，更标志着技术实力、生产规模与操作水平等综合实力的全面领先。

作为泸州老窖股份有限公司直属品牌，“泸州老窖古酒庄园”系列产品可谓系出正宗。而泸州老窖古酒庄园销售有限公司的重点产品私邸庄园，被看作是泸州老窖股份有限公司“酒庄、酒镇项目品牌”的重要战略构成部分。

“八十年金牌不倒，四百年古训传承”，这是“泸州老窖古酒庄园”的文化传播符号。“泸州老窖的核心词是‘老’，古老的窖池，古老的手工，古老的文化传承；而泸州古酒的‘古’，更能完美诠释核心词的意义，这是一种精神文化的再现，一种精神文化的寄托，一种精神文化的传承”。泸州老窖古酒庄园销售有限公司总经理谢佳强接受采访时如此说。

总经理谢佳强表示，目前，“泸州老窖古

酒庄园”已经打造出一支针对高端品牌经营的团队，并将陆续在酒庄、酒镇项目中，设立“泸州老窖古酒庄园”系列产品。一个“老”字，一个“古”字，不仅延续了泸州老窖四百多年的古训传统，彰显了老窖人四百多年积极发展的动力，更加验证了泸州白酒产业的光荣与梦想。

## 私邸8号·土豪金 ——传统与时尚的图腾

忘记历史和传承意味着背叛，励精图治的泸州老窖人一直将祖训铭记于心。于是，在传承的基础上才缔造了国窖1573的国字号荣耀。“泸州老窖古酒庄园一直秉承传统文化，并在传承的基础上不断吸取，走创新之路才是迎接挑战的最佳方式。”总经理谢佳强说。正因如此，私邸8号·土豪金作为泸州老窖古酒庄园销售有限公司的雷霆之作，豪情问世！

私邸8号·土豪金的可贵之处在于，将极具传统文化的白酒与时尚相结合，在设计上推陈出新，并注重弘扬酿酒文化及精雕细琢的产品人文内涵。在金文化流行的当下，“土豪金”文化首当其冲，并延伸成为黄金奢侈品和身份象征的代名词——苹果5S推出土豪金版，各种豪车的土豪金版，甚至土豪金版的装饰品、生活用品。对此，总经理谢佳强的解释是：其实，人人都想成为“土豪”，但当自己不是土豪时又会嘲讽土豪，在当今社会里，人们对手握财富的人充满了羡慕嫉妒，但又渐渐从一开始的仇富，演变成一种包容和接纳。的确如此，“土豪”同样可以充满正能量，“土豪金”同样可以成为事业成功、个性张扬、自信十足的代名词。

总经理谢佳强在采访时坦言：“私邸8号·土豪金特点鲜明，一是平行设计，金砖式样；二是通体金色，全部采用电镀；三是外部包装仿奖章盒，别具一格。”值得一提的是，酒瓶外观设计申请了专利，设计理念源自于三

星堆金沙遗址的象征物——太阳鸟。众所周知，太阳鸟的文化价值犹如卢浮宫中的蒙娜丽莎。自古以来，巴蜀之地一向以鸟类作为文化的图腾，太阳鸟的价值不在于它的黄金色泽，也不仅在于它的制造工艺，更重要的是它的古老年代。而私邸8号·土豪金的文化理念，与其有异曲同工之妙。

私邸8号·土豪金自推出以来，在白酒行业刮起了一股时尚之风。泸州老窖股份有限公司总经理张良对私邸8号项目给予高度称赞，对泸州老窖古酒庄园团队将传统白酒和时尚潮流完美结合寄予厚望，并亲笔题写：“酿酒专家泸州老窖支持泸州古酒私邸八号打造为中式白酒时尚精品。”

## 前景憧憬 ——打造时尚文化经典

目前，酒类产品的市场竞争已由最初的价格竞争，过渡到质量竞争，并逐步发展到品牌竞争，品牌影响力已成为当下抢占市场竞争制高点的利器。实施品牌运营，提高品牌知名度和影响力已成为“泸州老窖古酒庄园”名牌战略的主要组成要素。

在采访中，总经理谢佳强很认清现实，他表示，尽管现今的白酒市场整体呈下降趋势，品牌影响力不足，价格也在逐渐下滑，但“泸州老窖古酒庄园”仍然要秉承泸州老窖传统文化的延续，走一条精品创新之路。“泸州老窖已经进入一个时尚精品的范畴，不仅是面对新人群、新消费、新领域的一次振兴，也是酿酒人对中国传统酒文化的一次振兴，这可以被看作是一种情怀。”

目前，“泸州老窖古酒庄园”已经开始对全国各大销售店进行全方位培训，真正做到好产品、好渠道、好推广。按总经理谢佳强的话而言，“泸州老窖古酒庄园”将通过各种创新方式、传统工艺、消费渠道、精英团队，最终打造出代表中国白酒时尚文化经典。

作为“泸州老窖古酒庄园”的领路人，谢



佳强给人的印象是尊重传统，极富创新意识。他始终强调，古酒庄园系列产品的核心竞争力——差异化的创新模式，这才能从容地面对崭新的挑战。

泸州老窖私邸8号·土豪金的香艳上市，则被看作是差异化创新模式的绝佳体现，更被誉为是一场“土豪盛宴”。特别值得提出的是，私邸8号·土豪金颠覆了人们对“土豪”的定义，它将被诠释成一种对待事业成功的彰显，对待积极进取、勤奋拼搏的姿态，对待个性自由、张扬的写照。因此，所有人都可以自信地高呼：私邸8号·土豪金，让我们做朋友吧！

# 茅台五粮液渠道变革加速度

■ 杨孟涵

在高端酒品价格高企的时代，巨大的利润空间催生了庞大的代理、分销群体。而如今，被腰斩过的零售价早已不能支撑原有繁复的架构。面对日益压缩的利润，诸多经销商纷纷逃离白酒行业。

## 渠道利润爆降，经销商分流

所谓的黄金十年，经销商、生产企业层层尽享高利润空间带来的市场推动力。

实际上，酒类企业一度大都采取四级代理模式，即全国总代——省级代理——地市级代理——分销到终端销售点。茅台、五粮液、泸州老窖等一线品牌莫不如此，甚至于有着比区域酒企更多的层级与门槛。

“每个级别的代理商都会抽取10%的利润，甚至是更多。”有业界人士描述说，层层加码的结果是经销商与厂家皆大欢喜，最终承受高价位产品的却是消费者。而在高端酒类依赖政务消费的畸形时代，这成为常态。

针对这种情况，有业界人士认为，“一线企业凭借超强的品牌影响力，凭借于政务消费的支撑与带动，根本无需构建基层的网点，只需要庞大的经销商群体即可，而

且对于经销商还有资金等门槛要求”。

在所谓的黄金时代里，就有业内人士提出过缩短中间环节，将原本属于消费者的利益重新归于消费者的说法。但在一路高歌、一路看涨的行情下，传统的代理分销体制难以攻破。

但2012年开始的行业调整改变了这一切，限制“三公消费”的政策冲击了高端酒品销售，在消费支撑度不足、产能过剩的影响下，一线酒品价格一路下滑，经销商利润空间随之压缩。

价格一路下滑不止蚕食了企业的利润空间，也同样蚕食了经销商的利润空间。贵州茅台销售公司总经理王崇琳在茅台经销商座谈会上表示，白酒流通环节利润能够达到10%就相当不错，暴利时代一去不返。诸多经销商面对暴利时代一去不复返的现状，开始考虑转型。

商务部发布的《中国酒类流通行业发展报告(2013)》显示，当前我国酒类流通主体超过300万家。但是，绝大多数的流通主体是中小微企业和个体经营者，他们的运营能力以及服务水平良莠不齐。

酒业专家吕咸逊认为，经过此次调整，酒企回归理性，追求合理的售价，酒类流通渠道将会进入微利时代。“渠道利润在10%左右将会是一个新常态。在此背景下，肯定

有很多经销商会被淘汰。”

## 持续扁平化，终端成必争之地

实际上，早在行业危机爆发之前就已经被业界广泛认可的渠道扁平化成为目前变革方向之一。关键就在于减少经销商层级、降低中间环节成本。

茅台销售公司总经理王崇琳直言：“白酒行业的调整还要进行2~3年，过去的两三年是对行业原有秩序的破坏，未来2~3年是重新建立新模式的阶段。当前，酒企正在推进渠道扁平化，提高渠道流通效率。这意味着，不转变经营思路的经销商未来只有死路一条。”

五粮液方面同样在扁平化渠道方面进行强化。从2012年开始，不少酒企努力寻求解困路径。当年，五粮液进行了营销机构改革，形成了“七大营销中心+子公司”的全国市场网络布局。对于特曲等新品的销售，五粮液集团党委书记、董事长唐桥曾表示，公司将采取“小平台运营商”模式，以地级行政区域为招换单元，实施渠道扁平化。

“实际上，无论是一线酒企还是二线酒企，都在力图实现渠道扁平化。”酒业营销专家李峰认为，这股风潮既是之前的趋

使然，也是行业危机倒逼的结果，因为价格下滑带来的利润空间下降迫使厂家不得不压缩中间环节。

在业界人士看来，减少代理层级、降低中间环节作用之后，产品直面消费者就很重要，而终端门店将在其中起到最为关键的作用。因此，对于终端的掌控和争夺将会成为渠道扁平化变革过程中的决胜环节。

## 多模态的终端

当业界大佬茅台都意识到终端重要的时候，企业在此的激烈竞争就在所难免。而厂家直销、与经销商联办、切入平台商终端等多种模态呈现于业界面前。

按照王崇琳的说法，茅台要将由公务消费为主体的销售模式，加快向商务、家庭、休闲为多元化的销售模式转变。渠道变革成为重要部分，在渠道上，将融入电商等新技术来改造经销体系，提高效能和服务水平。茅台将在各主要城市高档社区建立社区店。用互联网技术建销售网点，这依赖于经销商来做配送，企业来做调度，牢牢吸引小区消费者。

这透露出，茅台的终端门店将会把社区店作为重点，且其融合了传统门店与互联网技术，成为茅台渠道扁平化的关键所在。

# “干一杯”名酒 小身段大能量

不久前，“寻找大众酒榜样”颁奖盛典暨中国民酒发展高峰论坛在重庆渝中区希尔顿酒店盛大举行。在“寻找大众酒榜样·中国民酒发展高峰论坛”上，五粮液集团千一杯喜获“中国传统名酒·大众酒成长榜样”荣誉称号。

在颁奖大会上，专家给干一杯的评语是，它是五粮液“1+9+N”战略中重点打造的9个全国性品牌之一，它是小酒市场上的“一匹黑马”，它凭借着“小身段，大能量”成为了小瓶酒全国性品牌的成长之星，它就是五粮液出品的“干一杯”中国名酒大众酒成长的榜样！

作为五粮液的战略型小酒品牌，“干一杯”酒的发展定位是成为名酒企业小酒全国性品牌的引领者，目前它正在朝着目标快速前进。“干一杯”酒之所以能成为行业的黑马，主要有三大理由：

**第一，强大的品牌背景。**五粮液具有的品牌优势和广泛的影响力，为干一杯的全国化推广提供了强有力的品牌背景。作为五粮液“1+9+N”战略中重点打造的9个全国性品牌之一，干一杯承载着五粮液进攻小酒市场的重任。基于五粮液强大的战略推动，“干一杯”将发展目标锁定为打造中国小酒第一品牌，在具体市场运作上也相应的表现为一种“大格局、大投入”的导向，成为当前白酒行业低谷期逆势发力的一支明星产品。据五粮液股份有限公司“干一杯”品牌运营总监王昌龙介绍，由于多数一、二线城市缺少对小酒品类价值的充分考量和重视，所以，已五粮液股份有限公司“干一杯”为代表的名酒品牌小酒系列产品展现出巨大的增长潜力。由于五粮液强大的品牌力，而且小酒品类的市场竞争环境较为宽松，因此五粮液股份公司“干一杯”在行业大势下行的背景下实现逆势高速增长就不足为奇了。

**第二，强有力的营销实战策略。**在地面操作上，干一杯的营销策略也十分接地气，且极具侵略性。据该品牌负责人介绍，“干一杯”采取直控终端与深度辅助相结合的营销模式，可以将其概括为“深度分销、强力促销”。这种深度分销的策略，在多地取得了惊人的成功。比如在湖南慈利县，干一杯酒才进入一年时间就完成了600万元的销售业绩。

**第三，“独特的平台商模式”助力干一杯酒快速成长。**在“干一杯”品牌运作上，五粮液股份有限公司搭建了专门的“干一杯”全国平台运营中心。该平台运营中心的职能是全权负责“干一杯”品牌的营销推广，而经销商客户的代理商协议是直接与五粮液股份有限公司签订的。这种平台运营中心模式是一种品牌推广外包模式，是五粮液股份公司高效整合营销资源，真正做大“小酒战略”的一个全新尝试。这种模式的优势在于能够充分整合力量“外脑”为“干一杯”品牌的营销推广保驾护航。

本次高峰论坛通过评选大众酒榜样品牌，高度肯定并评价行业内的优秀酒业和名酒大众酒品牌，强化品牌优势和行业影响力，凝聚核心市场资源和主流消费人群，为给全行业提供最具权威的趋势分析、寻找最具潜力的榜样品牌，挖掘最具价值的名酒大众产品，打造最耀眼的大众酒发展舞台和交流平台，与酒界精英一起见证“大众酒”时代的榜样荣光，共同携手开创“大众酒”成长发展新纪元。

(小何)

与此同时，配合终端社区店之外，茅台还将会推进会员制，即把以个人消费为主体的消费者形成一个会员网络，属于让大家共同分享。比如北京的消费者到广州出差，它不认识广州的专卖店，可以通过会员系统，一个小时给消费者把货送到。

除了新兴的社区店之外，业界人士认为，渠道变革的范围还会涵盖更多——譬如各种连锁门店、专卖店等等。茅台以及其他诸多一线品牌在这个变革过程中，不光会依赖自身力量来建设终端或利用原有经销商资源来联办，并且会切入到已经成熟的终端平台之中。

“类似于1919直供这样的终端连锁，会成为厂家在实现扁平化过程中所借重的平台。”李峰则认为，在消减部分传统经销商、分销商的同时，对于已经实现转型、成功占据终端平台的新型运营商来说，还是不乏与厂家的合作机会。以目前市场上较为成熟的零售连锁平台而论，1919目前已经在全国15个省（直辖市）拥有近200家直营零售店（点），2014年的开店计划将新增6个省，开店计划多达数百家。

业界人士认为，未来行业内仍然会涌现出诸多新的连锁实体，同时原有的百货业实体店、超市实体店也在积极转型，这都会成为厂家所青睐的新的合作平台。